НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

«Себя в бою не пожалел, а Родину сберег»

Теперь мы твердо уверены в том, что имя нашего погибшего земляка Виктора Кузьмича Паршукова занесено в Книгу воинской славы и будет высечено на плите памятника-мемориала. Адрес места захоронения установлен точно: 343235, село Долина Славянского района Донецкой области.

Они дружили с детских лет. Три Виктора – Паршуков, Баландин, Макаров, а еще их лучшие друзья – Сергей Тихомиров и Владимир Ивашов.

В 1941 окончили среднюю ШКОЛУ. Старались учиться хорошо, были активны в общественной работе. Спорт, военное дело были их самыми любимыми занятиями. В августе 1942 года всех их призвали в армию. Попали вначале на обучение в Черкасское пехотное училище. Здесь, в роте минометчиков, и прошли шестимесячную учебу-службу.

Учение курсантам доставалось нелегко. Учебная нагрузка распределялась и на день и на ночное время. Практические занятия проходили на мини-полигоне и на стрельбище.

— Нас, минометчиков, — вспоминает В. К. Баландин, — учили владеть разнообразным оружием. Ночью часты были тревоги; взяв необходимое снаряжение, мы совершали марш-броски на далекое расстояние. Училище поставляло кадры командиров для фронта. Четырежды мы провожали своих товарищей в действующую армию и встречали новое пополнение курсантов. Мы с Паршуковым закончили училище на «отлично». Присвоили нам офицерское звание «лейтенант» и предоставили право остаться в училище на преподавательской работе. Но мы в один голос решили, что наше место на фронте, только там, где решается судьба Родины.

Сохранился в семье Паршуковых военный документ — благодарственное письмо из пехотного училища матери Виктора. Сейчас это — реликвия нашего музея. В нем, дословно привожу строки, сказано: «Уважаемая Ирина Терентьевна! Ваш сын Паршуков Виктор Кузьмич, готовясь стать командиром Красной Армии, добился отличных показателей в боевой и политической подготовке. Высокое звание воина Красной Армии он оправдывает с честью. Вы воспитали сына в духе преданности нашей Родине и мы, командование минометной роты и партийная организация, выражаем вам благодарность за воспитание сына».

...Эшелон с командирами прибыл в феврале 1943 года на фронт. В. К. Баландин продолжает свой рассказ:

— Мы опоздали. Сталинградская битва закончилась. Поэтому нас сразу же направили на Юго-Западный фронт. Вот с этого времени наши пути с Виктором Паршуковым и разошлись. Он попал в Щорсовскую дивизию, и я с ним один только раз и виделся.

Два письма с фронта получили от Виктора родные. Одно написано матери,

другое — сестре Нине. В них Виктор — как на ладони. Любящий сын, заботливый брат, мужественный воин. О себе пишет мало: «Нахожусь в движении. Скоро вступим в бой. Мама, не расстраивайся, береги себя. Трудности все переживете, настанет время, когда заживем по-хорошему». Сообщает, что хотел бы знать побольше о жизни, здоровье родных, одноклассников. Сестре Нине наказывает: «Береги маму, успокаивай ее, все делай для того, чтоб она не волновалась».

Два письма с фронта, последние весточки от дорогого человека. Как хотелось нам прочитать в них побольше о мужественном командире взвода минометчиков 74-го стрелкового полка 79-й гвардейской стрелковой дивизии лейтенанте Паршукове! Но о себе — только две скупые строчки. О боевой жизни минометчика Паршукова мы узнали из других писем, из следопытских, когда установили связь с селом Долиной Славянского района — местом действия 79-ой гвардейской стрелковой дивизии.

Первые наши попытки выйти на связь с селом Голой Долиной (сейчас оно называется просто Долиной) результатов не дали. Подтверждения о месте захоронения Паршукова не получили. Сейчас-то мы знаем, что в списках захороненных по Славянскому району Донецкой области он не значился. В поиск включился одноклассник и друг Виктора — В. К Баландин. По его просьбе работник горвоенкомата тов. Киреев отправил в Подольский архив письмо-запрос о Паршукове. Получив ответ из архива, мы, следопыты, написали письмо в военкомат г. Славянска.

В августе 1985 года в присланном сообщении из горвоенкомата мы и прочитали: «в списках не значится». И вновь с копией документа, присланного из военного архива, письмо с просьбой увековечить память солдата-краснотурьинца отправилось в далекий путь на Украину. Теперь все волнения позади. Ответное письмо из Славянска мы 30 ноября 1985 года вручили сестре и брату погибшего.

А на днях получили письмо от членов группы «Поиск» Долинской средней школы, в которое вложен буклет «Долина Славы». Из него мы узнали о последних боевых днях нашего земляка, о жестоких боях за освобождение от фашистских захватчиков Славянского района и села Долина.

17 июля 1943 года войска Юго-Западного фронта форсировали реку Северский Донец и, создав плацдарм на правом берегу реки начали освобождение донецкой земли. Особенно кровопролитные бои разыгрались за Голую Долину. 20 июля бойцы 79-й гвардейской стрелковой дивизии вышибли фашистов из села. Фашистское командование предприняло все меры, чтобы снова завоевать село. К вечеру 20 июля враг бросил в бой мотопехоту, поддерживаемую 60 танками и потеснил гвардейцев дивизии.

На второй день контратаки противника начались с раннего утра. Вражеской авиации удалось блокировать пути доставки боеприпасов в Голую Долину. Более половины орудий и орудийных расчетов вышло из строя. Гвардейцы стояли насмерть. Атака была отбита. С восходом солнца возобновился бой. Враг обрушил

на Голую Долину ураганный огонь и начал наступление сразу с трех сторон. Наши войска начали отход на село Богородичное.

27 июля 1943 года стало последним днем короткой жизни командира минометного взвода Виктора Кузьмича Паршукова. И не довелось ему увидеть, как, сосредоточив силы для нового удара по врагу, пошли в наступление наши войска, как одолели ненавистного врага. Навсегда было освобождено и село Голая Долина.

Только долго не родила земля, сожженная войной. Долго отхаживали ее и пестовали хлеборобы. И помнят о тех, кто освобождал эту землю. На братской могиле труженики Долины установили скульптуру солдата. Хотелось поименно назвать всех, кто сложил голову в боях за эти высотки. За работу взялся Славянский военкомат, подключились и красные следопыты. На средства колхоза имени Ленина накануне 50-й годовщины Великого Октября был открыт мемориал в честь павших за село Долина.

На стене подковообразной формы высотой более четырех метров и длиною, в тридцать метров двумя ровными рядами установили 50 мемориальных досок с фамилиями 1.490 воинов, погибших здесь.

По ступенькам можно подняться на горку, где находится братская могила. Приезжают в Долину люди со всех уголков страны. И увозят с собой горсточку земли, которая последним теплом согревала мужа, сына, отца, брата, товарища.

Следопыты Долинской средней школы приглашают родных Паршукова Виктора Кузьмича приехать на дорогую могилу. А мы, следопыты-уральцы, будем надеяться, что долинцы помогут нам наладить переписку с ветеранами 74-го гвардейского стрелкового полка: а вдруг кто-нибудь из них был лично знаком и помнит боевого командира Паршукова? Будем надеяться. Так что считать оконченным этот поиск еще рано.

3. ЛАЗАРЕВА,

руководитель поискового клуба «Летописцы».

Лазарева, 3. Себя в бою не пожалел, а Родину сберег : [участник Великой Отечественной войны В. К. Паршуков, г. Краснотурьинск] / 3. Лазарева // Заря Урала. — 1986. - 16 янв. (№ 7). — С. 2-3.